

18秋美国加州大学圣克鲁兹分校交流小结

2020-06-29 12:37:04

UC Santa Cruz, 她并不是一所为人熟知的大学, 甚至搜索引擎都无法细致刻画她的模样。氤氲着海风和水汽, 沐浴着温和的加州阳光, 她有着Santa Cruz这座海滨小城特有的悠然与宁静, 也有着美国文化中的开放与包容。即便归国日久, 我仍流连于那段令人心醉的回忆。先说最可称道的校园环境吧。校园坐落在幽谷之中, 山路蜿蜒, 古树参天, 林间小径交错, 宛如一座原生态的森林公园。山间林间缀满低矮的房屋, 没有一座可称之为高楼的建筑, 称不上恢弘大气, 却也保留了自然之美, 相映成趣。路上行人三三两两, 而动物们却热闹异常: 贪吃的松鼠身手矫健, 浣熊钻进垃圾桶“废物利用”, 火鸡大摇大摆地过着马路, 鹿群和人并肩而行, 还有金黄的Banana Slug静静地躺在落叶地毯上。这香蕉虫可是咱们学校的吉祥物, 每个人都会自称Slug, 学校发来的邮件开头也常常是Hi Banana Slugs, 可谓是非常独特的校园文化。校园内有许多视野开阔的草地, 放眼望去, 近可看见Downtown鳞次栉比的小楼, 远亦可眺望几英里外的波光粼粼的大海。只要留心, 处处皆美景。继续介绍校园特色。初来乍到时, 方向感再好的人都会在崎岖交错的“山路”上, 晕头转向。不过熟悉之后, 反倒要惊叹于这些小径的四通八达。学校设有十个College, 不过这里的College更偏向所谓的生活社区的形式, 每两个College合而为一共同占有一个“山头”, 同时分享诸如食堂、餐馆、活动室等一系列配套设施, 有些还包含有上课的教室、院系的办公室以及综合性体育设施。不同片区的建筑风格迥异, 一条回环形主干公路将各片区串起来, 免费的公交线路也连通了校内与校外。不过, 山路可算不上坦途, 对自行车和滑板都不是很友好, 出行就意味着登山, 甚至还要穿过密林和草地, 当然换个角度看倒是绝好的锻炼场地。有时, 也会听见轰鸣的引擎声, 这算是美国校园的独特现象了。学业。短短一学期中, 我修读了三门课, 一门课介绍全球变暖问题, 一门课讲授天文学知识, 还有一门日语课。学期开始的第一堂课, 教授通常会发一份Syllabus, 全面而细致地介绍本学期的授课内容, 精确到每一节课做什么, 需要准备什么, 甚至作业都是提前布置的, 可以看出老师对本课程所付出的心血与严谨负责的态度, 也有利于学生自由安排自己的时间。总体来说, 课程内容算不上复杂难懂, 但对于身处全英文环境下非英语母语的留学生来说, 相关资料的阅读与课后作业、每周的讨论课以及频繁的课堂互动, 着实让人骤感压力。上课时间通常是周一三五或周二四, 也就是说每周同一门课要上两到三次, 这一点与复旦大相径庭; 虽然一学期总的教学周少于复旦, 但学时不减, 教学内容甚至可能更为丰富。通常每天都要复习当天内容, 补充笔记, 也要准备明天的课, 完成作业或阅读任务。当然, 学生们也享受着学校所提供的良好学习条件, 宽敞的图书馆、独立的讨论室、丰富多彩的Lounge、建学楼里外随处可见的桌椅, 总能觅得一处世外桃源, 安静而惬意地徜徉在知识海洋。生活。作为交换生, 我们大都入住于International Living Center (ILC), 与来自世界各地的学生生活在一起。公寓式的宿舍楼里, 客厅厨房等一应俱全, 学生则住在套房内单独的小房间里, 我也遇见了一位之后给予了我莫大帮助的美国室友。开学第一周, ILC举办了各种“迎新”活动(篝火之夜、卡拉OK之夜、游乐园之夜等等), 拉近同学或室友间的距离, 让来自不同文化背景的学生们充分交流, 也让我们更快地适应美国生活。学业不那么繁忙时, 我们聚在一起谈天说地, 参加校内的各种活动。此外, 我还遇见了许多华人同学, 组成了一个“小团体”, 平日相邀自习或健身, 周末相聚采购做饭, 节假日相约外出旅游, 甚至还一同组织Culture Night向外国同学介绍中国文化, 一同经历了误机的窘迫, 一同驱车纵贯加州。在美国西海岸, 北至Seattle, 南至LA, 都留下了我们的足迹与回忆。回想起来, 孤身在异国的生活总会有些不顺利, 但有了朋友们的支持与陪伴, 一切麻烦似乎都不再令人生畏。最后聊聊我的感受吧。一方面, 正如人们常说的, 国内学生的数理基础要远远优于美国学生, 尤其对于来自复旦的我们, 学习从来都是我们的强项。但另一方面, 许多在他们看来习以为常的东西对我们而言又是如此的陌生。美国学生们确实善于享受生活, Hiking、Camping、Kayaking、Skydiving、Baking等等, 以及美国最具代表性的Party文化, 周末似乎就意味着纵情狂欢; 他们也崇尚自由表达, 课堂上学生可以向老师直截了当地提问, 我甚至经历了一次UC系统范围内的大罢工, 人们在校园里游行抗议薪资过低; 他们尽管不见得会把最多的精力投入学习, 但他们大多有自己的热爱、有自己的追求, 甚至已经小有成绩。就拿我最了解的室友们来说, 有人热爱橄榄球运动, 随校队辗转征战; 有人热爱摄影, 尤其钟情于胶片, 甚至已经建立了自己的个人网站发布摄影作品; 有人热爱艺术, 不仅用花艺装点宿舍, 一学期的美术作品也均在校内展出, 同时还出演了一部学生拍摄电影的女主角; 等等。看着他们, 我也总是反思自己, 有没有找到我这一生的热爱呢? 总而言之, 在这梦幻般的三个月里, 我看见了更广阔的世界, 也收获了独一无二的经历与感悟。可能正是人生中的一一次次驻足、一次次转身、一次次张望, 在不知不觉中改变了人生的轨迹吧。我很感激, 复旦能够提供给她的学子如此丰富的机会, 也期待着母校能在国际化的道路上越来越好。